

**PROFESE**

**Horníci budou moci odcházet dříve do důchodu**

čtete na straně 2

**TÉMA**

**Podporu potřebují i ti, kteří pečují o své blízké**

čtete na straně 4

**MY A SVĚT**

**V čem je švédský zákon o sociálních službách inspirací?**

čtete na straně 8

**Slovo MINISTRYNĚ**

Vážené čtenářky a čtenáři,

Česká republika patří ve srovnání se světem do skupiny bohatších států, podle statistik je u nás jedna z nižších úrovní chudoby. Za poslední léta se však situace zhoršovala, protože boj proti chudobě se nestal vládní prioritou. Ale i přesto mě překvapila informace, že velmi rychle přibývá rodičů, kteří nemohou svým dětem platit školní obědy. Z průzkumu o stravování na našich základních školách vyplynulo, že deset procent žáků ve škole nesvačí, ani neobědvá. Nejde přitom jen o rodiny se sociálně vyloučených lokalit, ale hlavně o matky samoživitelky a otce samoživitele. Tedy o skupinu lidí, kteří jsou v současnosti nejvíce ohroženi nezaměstnaností a možným pádem do chudoby. Situaci jim komplikují i stále častější neplacení výživného nebo nepravdělné hrazení alimентů. Přijala jsem proto zástítu nad projektem Obědy pro školy, který jako první tento problém uchopil a pomáhá již téměř osmi stovkám dětí. Vnímám tento problém jako velmi vážný. Absence zdánlivě banální věci, jako je školní oběd, může mít fatální následky nejen na zdravotní stav dětí, ale hlavně na jejich psychologický a sociální vývoj. Situace, kdy bude část dětí čekat před jídelnou na své spolužáky, jejichž rodiny si mohou dovolit platit obědy, je pro mě osobně nepřijatelná. Může ovlivňovat i jejich celkový prospěch, studijní výsledky, a tím i jejich budoucnost. Začali jsme proto jednat s ostatními resorty o zavedení systémových opatření, například o zavedení příspěvku na obědy pro tyto děti.

Hezký listopad

Mgr. MICHAELA MARKSOVÁ  
MINISTRYNĚ PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

## Vláda schválila Strategii politiky zaměstnanosti do roku 2020

V polovině října projednala vláda klíčový dokument resortu práce a sociálních věcí – Strategii politiky zaměstnanosti do roku 2020. Jaké jsou její cíle?

Smyslem strategie je přispět k naplnění národních cílů, které si Česká republika stanovila v návaznosti na strategii Evropa 2020 (strategie EU, s níž má být dosaženo nového růstu). Jde o zvýšení celkové míry zaměstnanosti skupiny občanů ve věku 20 až 64 let, zvýšení zaměstnanosti žen, starších lidí a o snížení nezaměstnanosti mládeže a osob s nízkou kvalifikací. Strategie identifikuje problémové oblasti trhu práce a navrhuje vhodná opatření a zaměření intervencí ovlivňujících trh práce. Problémovým okruhům odpovídá i členění strategie na čtyři priority:

- podpora přístupu k zaměstnání, zejména pro skupiny ohrožené na trhu práce,
- podpora rovnosti žen a mužů na trhu práce,
- podpora přizpůsobení podniků a zaměstnanců změnám a potřebám trhu práce,
- rozvoj veřejných služeb zaměstnanosti.

Díky přijetí strategie bude možné rozpracovat detailněji konkrétní ná-



FOTO: © HONGQI ZHANG (AKA MICHAEL ZHANG) | DREAMSTIME.COM

stroje a programy politiky zaměstnanosti. „Je třeba říci, že ačkoliv materiál obsahuje strategická opatření, která pomohou zlepšit situaci na trhu práce, zejména znevýhodněných skupin osob, nebude možné naplnit národní cíle politiky zaměstnanosti do roku 2020 bez

pozitivního ekonomického vývoje.“ uvedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová. Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV) počítá s finančním zabezpečením opatření uvedených ve strategii ze dvou zdrojů – ze státního rozpočtu a z Ev-

ropského sociálního fondu v rámci Operačního programu Zaměstnanost. Podle současného výhledu státního rozpočtu, rozpočtové kapitoly MPSV na aktivní politiku zaměstnanosti, lze předpokládat roční náklady ve výši cca 1,5 mld. korun. (12)

## V Česku má prestižní osvědčení Bezpečný podnik 80 firem

V pražském Kaiserštejnském paláci převzali 21. října zástupci 16 společností osvědčení Bezpečný podnik. V současnosti se může tímto platným osvědčením v ČR prokázat už osmdesát firem.

Program Bezpečný podnik má za cíl zvýšit u právnických i podnikajících fyzických osob úroveň bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, docílit tak současně vyšší úrovně kultury práce a pracovní pohody a vytvořit podmínky pro zavedení a uplatňování integrovaného systému řízení. Splnění požadavků programu Bezpečný podnik je praktickým naplněním zásady dát při řízení firmy stejnou prioritu jak ekonomickým hlediskům, tak i bezpečnosti, ochraně lidského zdraví a ochra-



ně životního prostředí. Osmdesát firem, které se v České republice prokazují platným osvědčením

Bezpečný podnik, přispívá zavedením a důsledným uplatňováním systémového pojetí řízení bezpečnosti práce na všech úrovních ke snížení pracovní úrazovosti a nemocnosti svých zaměstnanců na minimum.

Letos získaly osvědčení Bezpečný podnik tyto společnosti: VESUVIUS ČESKÁ REPUBLIKA, a. s.; ČEZ, a. s., Jaderná elektrárna Temelín; ČEZ, a. s., Jaderná elektrárna Dukovany; Robert Bosch, spol. s r. o.; Ferring-Léciva, a. s.; ČZ Strojírna, s. r. o.; ČZ Retězy, s. r. o.; ČZ, a. s., provozny Strakonice; HOCHTIEF CZ a. s.; TRCZ, s. r. o.; TRW – DAS, a. s., závod ŘÍZENÍ + TSCD; KDYNÍUM, a. s.; Bühler Motor, s. r. o.; ŠKODA TVC, s. r. o.; BD SENSORS, s. r. o.; Chropynská strojírna, a. s. Pokračování na straně 7

**Projekty**

## Požadovaná odborná praxe mladým chybět nemusí

Absolventi patří k nejhroženějším skupinám na trhu práce. Jejich hlavní problém, tedy nedostatek praxe v oboru, pomáhají řešit projekty Evropského sociálního fondu.

Samotný diplom o ukončení školy na získání dobrého zaměstnání nestačí. Zaměstnavatelé dávají přednost těm, kteří již disponují potřebnými zkušenostmi. Ohroženým skupinám na trhu práce pomáhají projekty Evropského sociálního fondu na zvýšení zaměstnanosti a do mladých lidí jsou investovány prostředky v řádu miliard korun. Projekty zaměřené na pomoc absolventům jsou v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost (OP LZZ) financovány zejména prostřednictvím aktivní politiky zaměstnanosti. Kromě toho jsou mladým lidem do 25 let bez kvalifikace či s nízkou kvalifikací určeny projekty podporující sociální začleňování. Mladí lidé budou jednou z důležitých cílových skupin i pro nový

Operační program Zaměstnanost. „Rizika nezaměstnanosti mladých lidí po škole jsou především v tom, že často nemají pracovní návyky. V době, kdy by se měli osamostatnit, jsou někteří stále závislí na rodičích. Financujeme proto takové projekty, které mladým lidem umožňují získat pracovní zkušenosti a zároveň je naučí prosadit se na trhu práce.“ uvedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

### NOVÁ KARIÉRA – S PRAXÍ ZA PRACÍ

Jedním z takových projektů je Nová kariéra – s praxí za prací, který pomáhá na Šumpersku.

Pokračování na straně 2



FOTO: © ANDRES RODRIGUEZ | DREAMSTIME.COM

## Vláda přidá 335 milionů na financování sociálních služeb

Celkem 335 milionů korun poskytne česká vláda na dofinancování sociálních služeb ohrožených omezením své činnosti či zánikem pro rok 2014. Vyplývá to z návrhu Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, který kabinet podpořil na svém jednání 27. října. Prostředky budou využity na zachování současné sítě sociálních služeb na celém území České republiky a částečně také na zlepšení odměňování v sociálních službách, a to především těm pracovníkům, kteří poskytují přímou péči klientům.

Oblast sociálních služeb trpí dlouhodobě nedostatkem peněz a řada z nich by bez podpory musela být v blízké době výrazně omezena nebo zrušena. Jde zejména o služby pro seniory, zdravotně postižené osoby nebo děti a mládež. (12)



# V říjnu se konal už šestý ročník Týdne sociálních služeb

Letos se Týden sociálních služeb, který vyhlásila Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR, konal od 6. do 12. října. Tak jako každý rok bylo jeho cílem přiblížit veřejnosti náročnou a zodpovědnou práci lidí, kteří v této oblasti pracují.

Profesionálně řízené a poskytované sociální služby jsou přirozenou a nutnou součástí každé moderní společnosti, pro kterou je důležitý důstojný život a integrace všech skupin jejich obyvatel. „Naším cílem je ukázat, že sociální služby v České republice jsou kvalitní, že pomáhají stanicím lidí a že zachovávají lidskou důstojnost a soběstačnost.“ uvedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

## KONGRES PRO ODBORNÍKY

Také letos Týden sociálních služeb zahájilo slavnostní vyhlášení výsledků celostátní výtvarné soutěže Štátní stáří očima dětí, do níž bylo v tomto roce zasláno více než 1 600 prací. Předání cen vítězům se konalo v úterý 7. října v pražském opatství Emauzi.



Šestý výroční kongres poskytovatelů sociálních služeb ČR se letos konal v Táboře 9. a 10. října. Pro šest stovek účastníků byly připraveny odborné přednášky a workshopy. V rámci společenského galavečera se udílely certifikáty Značka kvality v sociálních službách a Zelený domov.

FOTO: ARCHIV ASOCIACE POSKYTOVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB ČR

Nicméně hlavní událostí byl opět Výroční kongres poskytovatelů sociálních služeb ČR, který se uskutečnil v hotelu Palcát a Galerii Vančurova v Táboře 9. a 10. října. Kongresu se zúčastnily mj. ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová, veřejná ochránkyně práv Anna Šabatová a další významné osobnosti s odborníky z oblasti sociálních služeb a souvisejících oborů. Pro asi 600 účastníků byly připraveny odborné přednášky, volitelné sekce a workshopy. Čtvrteční večer patřil společenskému galavečeru, na němž několik rezidenčních zařízení sociální péče obdrželo certifikáty Značka kvality v sociálních službách a Zelený domov.

ky z oblasti sociálních služeb a souvisejících oborů. Pro asi 600 účastníků byly připraveny odborné přednášky, volitelné sekce a workshopy. Čtvrteční večer patřil společenskému galavečeru, na němž několik rezidenčních zařízení sociální péče obdrželo certifikáty Značka kvality v sociálních službách a Zelený domov.



Ředitel hlinského Domova seniorů Drachtinka Marek Biška (vlevo) přebírá z rukou šéfredaktora časopisu Sociální služby plaketu za celkové vítězství v soutěži o nejlepší periodikum domovů pro seniory a domovů se zvláštním režimem Zlaté listy 2013.

FOTO: ARCHIV ASOCIACE POSKYTOVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB ČR

## DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

Týden sociálních služeb tradičně zahrnoval i řadu tzv. doprovodných aktivit poskytovatelů sociálních služeb, orgánů veřejné správy, zájmových sdružení a dalších organizací. Mezi ně patřilo například vyhlášení výsledků celostátní soutěže o nej-

lepší periodikum domovů pro seniory a domovů se zvláštním režimem Zlaté listy 2013, které se konalo 8. října v Domově pro seniory Heřmanův Městec, či dny otevřených dveří v několika stovkách zařízení poskytujících sociální služby.

ZDROJ: ASOCIACE POSKYTOVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB ČR

## VÝROČÍ

# Uplynulo 90 let od schválení přelomového zákona o sociálním pojištění

Před 90 lety vznikl zákon o pojištění zaměstnanců pro případ nemoci, invalidity a stáří (zákon č. 221/1924 Sb.), na jehož základech stojí systém sociálního zabezpečení dodnes.

„Třicátého října uplynulo 90 let od přelomového okamžiku, který znamenal zásadní obrát v tom, jakým způsobem přemýšlíme o sociálním zabezpečení a vůbec o společnosti kolem nás. V roce 1924 byl v Československu schválen zákon o sociálním pojištění. Zavedl dělnické pojištění, hovořil o nemocenské i o problematice důchodů,“ popisuje přelomový okamžik v sociální problematice ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová. „V zásadě lze říci, že na základních principech onoho zákona funguje systém důchodového pojištění dodnes a položil základy činnosti České správy sociálního zabezpečení,“ navazuje ústřední ředitel ČSSZ Vilém Kahoun.

## Co ČSSZ plánuje na příští rok?

Příští rok si Česká správa sociálního zabezpečení (ČSSZ) také připomene čtvrtstoletí práce pro klienty. „Naším úkolem je stále zlepšovat práci vůči klientům, nikoliv plesat. Dvacet pět let své existence si úřad připomene převážně během roku 2015 společně s veřejností. Zaměříme se na šíření osvěty, vysvětlíme, jaké služby okresní správy sociálního zabezpečení veřejnosti posky-

tují a jaká jsou hlavní pravidla pro získání nároku na jednotlivé dávky vyplácené úřadem. Čeká nás série setkání se zástupci médií ve všech krajích,“ dodal Vilém Kahoun. V plánu je vědecký seminář/akademický panel, připravovaný ve spolupráci s Univerzitou Karlovou v Praze. Půjde o odbornou konferenci s mezinárodní účastí se zaměřením na historický aspekt sociálního pojištění a na jeho mezinárodní kontext. Přípravuje se zasedání Rady Evropské asociace posudkových a revizních lékařů (EUMASS), i jeho účastníci si jubileum připomenou. ČSSZ zintenzivnila spolupráci s vysokými školami a univerzitami, aby studentům oblast sociálního zabezpečení přiblížila.

## Maximálně zpřístupnit ePortál ČSSZ

Vybrané elektronické služby klientům se soustředí pod nový ePortál ČSSZ, aby byly dostupné on-line. Díky masivní digitalizaci začátkem 21. století mohla vzniknout individuální konta pojištěnců. To umožnilo poskytovat vybrané služby on-line. ePortál ČSSZ lze přirovnat k internetové samoobsluze a ČSSZ jej chce maximálně zpřístupnit všem, a proto rozpracovává možnosti

přidělování vlastních identifikačních údajů klientům. „Systém sociálních dávek zahrnuje velké množství institutů a procedur. Klient, kterým je v tomto případě občan, musí často vynaložit značné úsilí, aby mohl naplno využít prostředky, na které má nárok. Musíme tak neustále vést debatu o modernizaci a efektivním řízení celého systému. Opět však opakují, že to neznamená bezhlavě diktovat změny tak, jak se to často dělo v minulosti,“ zdůraznila ministryně Michaela Marksová.

## Osobní konzultace na pracovištích

Její slova doplnil ústřední ředitel Vilém Kahoun: „Pracujeme na tom, aby se lidé mohli snáze seznámit s orientačním odhadem budoucí výše svého důchodu. Běžně občanům poskytujeme přehled dob pojištění, které v jejich kontech evidujeme – formou tzv. informativního osobního listu důchodového pojištění. Lidé se z něj dovědí, zda nám zaměstnavatelé předávali údaje, které měli. Aby se i informativní výpočet důchodu stal dostupnějším, chceme zavést službu,“ říká ředitel Krajské pobočky Úřadu práce ČR v Karlových Varech Kamil Rezníček.

ZDROJ: ČSSZ

## Ministerstvo zařadilo do svého vozového parku elektromobil

Členové představenstva ČEZ předali 21. října ministryni práce a sociálních věcí Michaela Marksově elektromobil Nissan LEAF. Cílem je podpora rozvoje a propagace tohoto způsobu dopravy.

„Ekologická a levná doprava šetří peníze i životní prostředí ve velkoměstě. Chceme pomoci propagovat elektromobil jako ideální dopravní prostředek pro městský provoz. Zaměstnanci ministerstva jej budou využívat především pro pracovní cesty za úředními záležitostmi po území hlavního města,“ řekla při předávání vozu Michaela Marksová.

Dohoda počítá s pronájmem elektromobilu na 34 měsíců. Ministerstvo za něj bude platit 1 000 korun měsíčně, a pokud se v praxi osvědčí, budou elektromobily v příštích letech tvořit výrazně vyšší zastoupení ve vozovém parku, který v současnosti čítá 34 služebních automobilů.

„Jsme rádi, že Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR podpoří projekt Elektromobilita a současně jde v propagaci elektromobility příkladem i dalším subjektům z oblasti státní správy,“ uvedl člen představenstva společnosti ČEZ Ivo Hlaváč. „Věříme, že právě státní správa a samospráva jsou typickými uživateli této formy dopravy v prostředí městských aglomerací. Praha je se svým členitým reliéfem a hustou sítí institucí a úřadů pro další rozvoj elektromobility jako stvořená,“ dodala členka představenstva ČEZ Michaela Chaloupková.

(tz)



Klíčky od elektromobilu předal ministryni práce a sociálních věcí Michaela Marksově člen představenstva společnosti ČEZ Ivo Hlaváč.

FOTO: ARCHIV MPSV

## Z REGIONU

# O přeshraniční burzu práce v Karlových Varech byl velký zájem

Dvacet pět německých vystavovatelů z řad agentur práce, zaměstnavatelů, úřadů práce, hospodářských a řemeslnických komor nabízelo práci a možnost vzdělávání devíti stovkám návštěvníků na 12. přeshraniční burze práce v Karlových Varech.



Na 12. přeshraniční burzu práce v Karlových Varech letos zavítalo kolem devíti set zájemců o práci. Šlo tak o nejvyšší návštěvnost burzy v její historii.

FOTO: ARCHIV ÚŘADU PRÁCE ČR

Šanci získat zaměstnání měli především zájemci v oboru hotelnictví, gastronomie, instalatérství a topenářství, kovovýroby, elektra, pekařství, dopravy, zdravotnictví, pečovatelské, ale i v dalších odvětvích. Největší zájem pak měli vystavovatelé z Německa o pracovníky v technických oborech. Burzu zpestřil Future truck (kamion budoucnosti), kterým propagovala Technická univerzita v Chemnitzu právě tuto oblast formou mnoha exponátů a experimen-

tů na palubě kamionu. Součástí akce byla i odborná přednáška o životních a pracovních podmínkách v SRN.

## Lepší jazyková vybavenost

„Jsem rád, že se tato akce stala už tradicí a že její návštěvnost stále stoupá. Měl jsem možnost hovořit se zástupci německých firem, kteří pozitivně oceňují zvyšující se úroveň německého jazyka u zájemců o práci v Německu. Podle našich zjiště-

ní však většinou jde o lidi, kteří už v SRN pracovali. Rádi bychom dali šanci i novým zájemcům o práci v této zemi, a proto jsme se rozhodli podpořit nový projekt zaměřený na výuku odborné němčiny, jehož prezentace byla součástí burzy,“ říká ředitel Krajské pobočky Úřadu práce ČR v Karlových Varech Kamil Rezníček.

## Spolupráce s německými partnery

V době konání burzy proběhlo jednání představitelů Úřadu práce ČR a partnerských úřadů práce z Německa, jehož cílem bylo stanovit další možnosti spolupráce. Aktuálně šlo o připravované přeshraniční setkání žáků a učitelů základních škol, jehož hlavním cílem bude seznámit žáky s možnostmi vzdělávání v SRN, motivovat je ke zlepšení jejich jazykové úrovně a zvýšit zájem o technické učební obory. Konkrétní spolupráci pak projednali zástupci Úřadu práce ČR, krajské hospodářské komory a středních škol s německými zástupci řemeslnických komor. A to především v oblasti dalšího vzdělávání v Německu, např. možnost získání německého výučního listu, příp. certifikátu pro absolventy českých škol.

Na realizaci 12. přeshraniční burzy práce v Karlových Varech se spolupodílela Krajská pobočka Úřadu práce ČR v Karlových Varech, Úřad práce Annaberg – Buchholz a EURES – TriRegio.

ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR









